



在浏阳市达浒镇金田村,村民和游客猜灯谜。长沙晚报全媒体记者 颜开云 摄

# 一碗汤圆里感受家乡温暖

## 2024年长沙市「我们的节日·元宵」主题活动暖心开启

长沙晚报2月23日讯(全媒体记者 匡春林)23日下午,“爱在长沙 梦在星城”2024年长沙市“我们的节日·元宵”主题活动暨“在雨花·幸福家”我为群众办实事活动在长沙火车站暖心开启,雨花区的雷锋志愿者在西出站口为返程务工人员、来长旅客送上一碗碗热气腾腾的汤圆。

目前正值务工人员返程高峰,众多“新长沙人”从四面八方奔赴长沙,开启新一年的奋斗时光。“出门的时候还觉得,不能跟家里人一起吃汤圆还有点遗憾,没想到一到长沙就吃上了,瞬间觉得温暖了,长沙真的是一座温暖的城市。”旅客谭英姿说。市民蒋超感慨:“从一碗汤圆里感受到了家乡的温暖,长沙的节日氛围真好。”

暖心的不仅有元宵,还有丰富的非遗项目体验。在长沙火车站,“龙行好运”写福字、“生‘亿’兴‘龙’”剪纸、“开工大吉”糖画、“龙运当头”花灯制作等非遗项目,让旅客到站即可感受浓浓的传统文化魅力,收获来自长沙的美好祝愿和元气满满的心情。

不仅如此,“在雨花·幸福家”我为群众办实事就业创业服务活动也火热开展,方便来长沙求职的旅客第一时间了解求职信息。据了解,参加本次就业创业服务活动的44家企业提供了2500多个岗位,覆盖汽车制造、工程机械等雨花优势产业,助力劳动者轻松就业、筑梦星城。

近年来,宜居宜业的幸福长沙对人才的吸引力持续加强。此次活动还特别推出“世界真大 长沙是我家”人物专访和视频、家乡话的元宵祝福视频等,让在长沙奋斗多年的老乡为各地旅客送上元宵祝福,讲述自己在长沙工作奋斗、创业安家故事。“长沙就是我的家,我虽不是本地人,但这里是工作多年的地方,这里有我的梦想……”长沙火车站客运员杨雨婷说。

此次活动由长沙市委文明办、长沙晚报社主办,雨花区新时代文明实践中心、雨花区委宣传部、雨花区文明办、中国铁路广州局集团有限公司长沙南站、长沙火车站地区综合管理办公室、雨花区人力资源和社会保障局、雨花区东山街道党工委承办,长沙晚报星恒传媒、雨花区东山街道新时代文明实践所执行,湖南雨花非遗馆支持。

据了解,今年元宵节期间,长沙各区县(市)还将推出丰富多彩的“我们的节日·元宵”主题活动,为市民带来一场“爱与城”的双向奔赴,在浓厚的节日氛围中,让优秀传统文化走进千家万户,让文明新风润泽大街小巷,让充满“元气”“暖心”的元宵温暖每个长沙人。



扫码看辣视频

↑雨花区的热心志愿者们为返程务工人员、来长旅客们送上一碗热腾腾的汤圆。长沙晚报全媒体记者 邓迪 摄



2月23日,2024年湖南非遗元宵喜乐会在湖南省文化馆正式启动。现场设有灯影湘会、新禧游乐等区域,游客可猜灯谜、打锤丸,亲手制作非遗文创礼物。长沙晚报全媒体记者 刘晓敏 摄

## 龙舞金田闹元宵

长沙晚报2月23日讯(全媒体记者 颜开云 通讯员 黄俊 杨华)23日下午,浏阳市达浒镇金田村网红打卡旅游地——金坑溯溪点附近,“龙舞金田闹元宵”活动喜气洋洋、热闹非凡,浓浓的节日氛围在绿水青山间氤氲。活动从下午2时开始,分为双龙送吉祥、花灯亮堂堂、元宵美滋滋、龙焰烟火秀等四个部分。“咚咚咚咚咚,咚咚咚咚咚……”伴随着喧天铜锣声,舞龙队在大家的簇拥下走进家家户户闹元宵送吉祥。来到活动主场——正洞组广场,只见花

灯小道上挂满传统与新意相结合的灯谜,引得大家驻足竞猜。“拿走竹子做灯笼,打一字。”“发现电器着火,第一件事做什么?”……看着花灯上的谜面,大家你一言、我一语,欢声笑语不断。元宵节来临,当然少不了吃汤圆的环节。下午5时,“睦邻一家亲,元宵品美食”活动启动,村民和游客一起做汤圆、包饺子。晚上6时30分,随着点灯仪式按下启动键,由达浒本土企业世纪红烟花和象形烟花打造的花炮烟火秀将闹元宵活动推向最高潮。

## 图书馆里猜灯谜

长沙晚报2月23日讯(全媒体记者 颜家文)“月上也有地(打一地名)?”“胃字,我猜出来了!”随着一声惊喜的喊叫,一个十来岁的小男孩扯下谜面,迅速跑向兑奖台。

23日,在芙蓉区图书馆里,一场“书香春意暖 欢喜闹元宵”的庆祝活动正在热闹举行,300余名市民在温暖的图书馆里,一边赏糖画、猜灯谜、学剪纸,一边品味书香,提前过了一个别样的元宵节。

走进芙蓉区图书馆,一条条悬挂着的彩色灯谜,吸引了家长和孩子们的注意。上百条灯谜让围观的大小朋友驻足。

在糖画桌前,老师以勺为“笔”,糖稀为“墨”,在光滑的石板上飞快地描摹,随着缕缕糖丝飘下,金龙、小兔、老虎、蝴蝶栩栩如生地呈现在眼前,轻轻咬上一口,满口甜蜜。



## “一个梦唤醒另一个梦” “校友回湘”之歌《青春的故乡》发布

长沙晚报2月23日讯(全媒体记者 舒文)“一个梦唤醒另一个梦,成就意想不到的自己,一束光亮无数的光,照得潇湘大地更加美丽……”23日下午,“校友回湘”之歌《青春的故乡》在长沙正式发布,动人的旋律以及煽情的歌词,勾起了现场不少嘉宾有关青春岁月的回忆。

活动中,省委教育工委分管日常工作的副书记、省教育厅厅长夏智伦宣布“校友回湘”之歌《青春的故乡》正式发布。

前不久,湖南高规格启动了“校友回湘”活动,广邀湖湘校友回“湘”投资兴业,为湖南高质量发展聚势蓄能,实现“三高四新”美好蓝图。《青春的故乡》正是为此活动量身创作的主题曲。该歌曲由湖南师范大学音乐学院院长廖勇作曲,杨屹、向敬之、廖建中作词。回忆起歌曲创作背后的故事,廖勇在台上感慨颇多。

廖勇毕业于湖南师范大学,后来在北京工作了30多年,在音乐方面取得了诸多成就,代表作有歌剧《爱莲说》、舞剧《女娟》、交响组曲《大秦颂》等多部作品,现在是北京音乐家协会副主席、中国音乐家协会理事。他坦言,比起获奖,更让他骄傲的是,被母校湖南师范大学列为杰出校友。想着为湖南音乐教育事业贡献

一份力量的廖勇,后来回到母校湖南师范大学音乐学院任院长。他表示,希望借用《青春的故乡》这首歌向校友发出呼唤,发出邀约,让世界看见湖南,让世界听见湖南。

发布会上,省委宣传部务会成员、省政府新闻办副主任黄海表示,全省推进校友工作、发展校友经济,服务教育强省建设和实现“三高四新”美好蓝图。他希望大家不断凝聚“校友回湘”思想共识,积极宣传、有效推介湖南“双招双引”政策,引导广大校友走进湖南、选择湖南、投资湖南、发展湖南;希望广泛传播“校友回湘”主题歌曲,呼唤起广大校友的故土情怀、校友情结,激发广大校友带着激情、带着资源回湘干事创业。



扫描二维码 看《青春的故乡》MV

## 学习榜样风采 分享家国情怀 德雅路社区开展童心向党主题实践活动

长沙晚报2月23日讯(全媒体记者 匡春林)23日,开福区东风路街道德雅路社区新时代文明实践站联合开福区青穗青少年公益发展中心开展童心向党主题实践活动之感动中国2022年度人物事迹学习分享会,“长沙好人·身边雷锋”彭奕轲带领社区50余名青少年一起学榜样风采、分享家国情怀。

活动中,社区青少年集体观看了邓小岚、杨宁、沈忠芳、徐淙祥4位感动中国2022年度人物的宣传视频,一一了解这些榜样人物的家国情怀和感人事迹。18年来,邓小岚建起“音乐教室”,组建“马兰小乐队”,坚持不懈教乡村孩子学音乐;杨宁下决心要当“脱贫领头人”,带领群众发展特色产业,让江门村整村脱贫;沈忠芳投身导弹研制,隐姓埋名60余载,一辈子都在磨砺国家的剑与盾;徐淙祥“为了

种好粮,俺能不要命”,承担重大农业科技项目和优良品种试验示范,审定的新品种在黄淮地区得到推广。“感动中国人物就在我们身边,他们的事迹可亲可敬可学。”随后,社区青少年们围绕4位榜样的生动事迹展开分享,他们纷纷表示,这些身边榜样带来的不只是感动,更教育他们要把崇高理想信念和道德品质追求转化为具体行动,把汲取的精神力量化作学习动力,加倍珍惜现在的美好生活,努力成为德智体美劳全面发展的新时代好少年。

今年寒假期间,德雅路社区组织社区青少年开展垃圾分类、微景观手工、“我们的春节”、普法宣传等丰富多彩的寒假实践活动,并通过学习分享会、面对面宣讲等形式,持续加强未成年人思想道德建设,为青少年健康成长保驾护航。

## 湖南医药卫生人才交流会火热开展 1525人达成初步意向

长沙晚报2月23日讯(全媒体记者 傅容容 通讯员 唐柳 张清)23日,2024年湖南省医药卫生行业专场(春季)大型人才交流会在长沙举行。记者从现场获悉,本次人才交流会共吸引省内外医药卫生行业从业内外4200余人入场求职,达成初步意向1525人。

本次人才交流会中,各大医院众多岗位寻觅高层次人才加入,并给出丰厚的人才优待政策。不少单位由院长直聘,对符合条件的学历高级职称人才开出了丰厚的福利待遇,提供引进费(安家费)、科研启动基金,解决家属就业、子女随迁入托入学等,部分省卫健委直属事业单位更推出免笔试岗位,吸纳高层次人才。同时,来自省内各州市的医疗机构纷纷拿出好政策“抢人”,为了留住人才,一些基层医

院更是放出“免笔试入编”“提供住租房”等诱人条件吸引求职者。“虽然今天天气非常寒冷,但是掩饰不了求职者们的热情和参展机构的热情。”湖南省卫健委人才交流服务中心主任朱丽辉介绍,主办方共收到136家医药相关企业单位报名,受市州天气影响,部分单位招聘转为线上进行,活动现场共有107家单位到场,其中不少来自湖南各州市的医疗机构克服困难,提前到达长沙,为布展作准备。

朱丽辉介绍,本次参展的医疗机构针对自己医院人才需求和医学学科发展的需求,推出了有针对性的招聘计划,招聘包括儿科学、妇产科学、康复医学、中医学、公共卫生与预防医学、口腔医学等多个紧缺专业,涵盖专本硕博等不同层次的医药卫生人才。

## 冻雨为何久? 南北差异为何大?

湖南本轮低温雨雪冰冻天气过程持续到2月25日,3月1日前维持低温态势,省气象台首席预报员刘红武答疑

长沙晚报2月23日讯(全媒体记者 张洋子 通讯员 林城)23日下午,湖南省气象台再次发布低温雨雪冰冻橙色预警:预计23日20时至24日20时,长沙西南部、湘潭、衡阳东北部、邵阳、岳阳、常德、张家界、益阳、怀化、娄底、湘西州出现雨凇或积雪,上述地区未来24小时仍将出现雨凇或积雪,且最低气温≤-2℃,请注意防范。

这是一场日内第二次发布橙色预警。这场湖南历史同期最强寒潮究竟体现在哪?记者采访了湖南省气象台首席预报员刘红武进行解答。

### 冻雨为何久? 南北差异为何大?

19日开始有一股强冷空气自北向南持续影响湖南,目前全省(平均)气温已经降到了0℃以下,而且全省出现了雨雪冰冻天气。根据监测,这一次寒潮降温幅度明显,最高气温降

幅平均达到28℃,个别站达到32℃,是同期有历史纪录以来最强的一次寒潮天气。

冻雨天气为何持续较久?“这次因为冷空气影响持续时间比较长,所以造成低温持续比较长,而且配合水汽条件使得湖南本轮低温雨雪天气过程持续时间比较长。”刘红武解释。

本轮低温雨雪天气的雨雪、冻雨等相态复杂。这次湖南北部有冰冻、冻雨、雨夹雪、雪,南部多以雨或冻雨为主,南北部低温雨雪冰冻天气有较大差异。

“原因是南北水汽分布不均、南北的温度层结不同。”刘红武表示,水汽在湖南北部旺盛一些,能感受到湖南北部雨雪量级更加清楚一些,人们的感受也就更加明显一些,能够直接感受到的天气现象有冰冻、冻雨、雨夹雪、雪。但在湖南中南部地区,因为水汽条件不怎么好,温度很低,所以呈现出的是阴沉寒冷的天

气,冻雨天气不是很明显,“可能就是冻毛毛毛的感觉”。

此外温度层结不同也有影响。在湖南北部,温度层结有一段时间处于0℃层以下,以纯雪或者是冰粒为主;而南边中间有一个很深的融化层,以冻雨天气为主。

“本轮低温雨雪冰冻天气过程与2008年冰冻天气过程相比有一个共同点,就是气温都很低。”刘红武表示,相比2008年,本轮低温雨雪冰冻天气过程寒潮级别不同,根据目前监测,这一次过程寒潮的强度、影响的范围、持续时间是同期以来最强的,但2008年冰冻天气过程不是。

### 冻雨结束后天气可以回暖吗?

省气象台预报,湖南本轮低温雨雪冰冻天气过程持续到25日。不过,刘红武表示,从24日开始,冻雨的南分界线逐渐北缩,到26日

基本结束冻雨的形式,但是降雨以及低温的形势还是会存在。“考虑在26日到月底,在3月1日之前省内仍然还是有多降雨天气发生。在降雨的情况下,温度也会比较低,所以在3月1日之前,省内还是维持低温态势。”

值得注意的是,目前除永州南部、郴州南部和东部外,全省大部分地区油菜出现冻害。预计前期油菜出现冻害地区在24日至25日冻害风险将加重,全省大部分地区油菜出现轻度冻害的风险较高。其中张家界东部、常德中部、益阳大部、岳阳北部中部冻害风险较高。建议加强油菜田间管理;在低温雨雪冰冻过程结束、气温回升后,增施氮肥和钾肥,促进油菜恢复性生长。

由于此次低温雨雪冰冻天气过程持续时间较长,省气象台提醒大家,过程期间一定要注意防寒保暖、防止感冒;注意用火用电安全;此外道路结冰比较严重,要注意出行安全。